

上市公司易主频现 地方国资接盘有进有退

今年以来，上市公司控股权变更频现。据不完全统计，截至2月22日，约30家上市公司披露了筹划控股权出让事宜或控股权转让最新进展。其中，地方国资是重要买家。业内人士指出，国资入主上市公司，注重产业布局高度契合，通过直接控股相关上市公司打造产业矩阵。

● 本报记者 乔翔



视觉中国图片 制图/杨红

地方国资频出手

在上述约30个控股权拟变更案例中，14家公司背后的接盘方具备国资背景。

佛山市国资近期表现较为活跃，先后宣布拟揽入南风股份、文科园林等上市公司。这与佛山市国资新一轮国资国企改革密切相关。记者从佛山市国资委网站了解到，佛山市国资国企积极开展产业投资和实施“上市公司+”，充分发挥金融的活水源泉作用。

2月17日晚，南风股份发布公告称，佛山市国资委批复同意公司控股股东暨实控人杨子江、杨泽文以及持股5%以上股东仇云龙，拟作价3.74亿元向南海控股转让所持合计13.13%公司股份。交易完成后，佛山市南海区国有资产监督管理局将成为公司实控人。事实上，南海控股与南风股份的首次“来电”可以追溯到2019年1月初，当时股权转让协议未能成行，但通过此后两次举牌及数次增持，南海控股的持股比例已达12.59%。

文科园林的接盘方大概率将是佛山市国资委。今年春节前，公司宣布控制权拟变更事项获得佛山市国资委批复同意，在协议转让及表决权委托完成后，佛山建投将取得公司控制权，公司实际控制人将变更为佛山市国资委。此外，文科园林将向佛山建投定向增发1亿股，进一步巩固其对公司的控制权。

公开信息显示，佛山建投是佛山市国资委管理的市属一级企业。作为佛山城市建设重要平台，其着眼于佛山城市升级，聚焦城市建设，承担佛山“三旧”改造、产业园区及其他重点项目的开发建设任务。

除了当地国资“倾囊相助”，麦迪科技则“外援”异地国资。公司1月19日晚公告，控股股东、实控人翁康及其一致行动人严黄红、汪建华以及股东傅洪与绵阳安投集团签署了股份转让意向性协议，安投集团或其控制的主体将成为公司第一大股东。经查，该集团系绵阳市安州区人民政府下属企业。

注重产业链良性互动

湖南某农业上市公司董秘告诉记者，国资选择企业标准比较严格，相关产业布局需要高度契合，形成良性互动。

华通热力日前披露与北京市国资委旗下京能集团签订股权转让协议，其中优势资源协同发展成为京能集团拟人主华通热力的核心因素。

根据公告，京能集团拟通过“三步走”的方式实现高度控股，即股权转让、对应表决权委托、认购定增股份。公开资料显示，京能集团成立于2004年，是北京市重要的能源企业，形成了煤、电、热一体化的大能源格局，目前控股京能电力、昊华能源、京能置业等A股公司，同时参股大

唐发电等。

华通热力则是以北京为中心，辐射东北、华北、西北地区的跨区域经营供热企业。对于京能集团的人主，华通热力表示，公司将借助国有资本的资源优势，夯实公司持续健康发展的基础，同时符合京能集团长期战略计划，有助于公司增强核心竞争力。

元通实业拟耗资约10亿元拿下金轮股份的控股权，交易价格19.64元/股相较协议签署前一交易日收盘价溢价约20%。据披露，元通实业是上市公司物产中大一级成员企业，而物产中大是浙江省省属特大型国有控股企业集团。通过此次交易，浙江省国资委将借助物产中大实现对

金轮股份的控股。

江苏企业金轮股份是如何吸引浙江国资的青睐？答案或许藏在“不锈钢产业协同”这一表述中。

据披露，元通实业核心产品包括电线电缆和不锈钢，且不断在产品创新与产业链的延伸中寻找新的成长空间。对于金轮股份，其不锈钢装饰板业务呈较快增长态势。2021年上半年，公司来自于不锈钢装饰板加工业务的收入达到11.47亿元，同比增长52.15%，占营收的比重达到75.33%。

“国资依托优势产业链，通过直接控股相关上市公司，打造实业矩阵的信号明显。”华南地区某大型券商投行人士宋立元认为。

部分股份转让事项终止

“从近期的易主案例看，地方国资推动产业整合，促进产业链协同的信号强烈。”宋立元告诉记者，在注册制推行的背景下，简单获取壳资源意义不大，国资出手更多是有明确的产业协同和优质资产注入预期。基于此，如果在洽洽过程中存在重大意见分歧，或发现相关资产运营不达预期，地方国资委会及时叫停。整体看，国资对控股股权的态度会更偏谨慎。

以吉宏股份为例，公司此前筹划约9.15亿元易主德阳市国资委一事“落空”。公司的说法是“在资金用途等方面存在分歧”。2月16日晚，公司发布公告称，

控股股东庄浩与德阳商投、德阳发展控股集团及德阳市国资委针对审批资料、审批进度、资金来源、资金成本以及转让方收款后的资金用途等细节进行沟通，在资金用途等方面存在分歧。德阳市国资委不予批准本次收购交易，本次协议转让股份事项终止。2月17日，公司股份一字跌停。

吉宏股份主营跨境电商、包装、精准营销广告三大业务。2021年前三季度，公司净利润为2.48亿元，同比下降逾40%。

而奥特佳与央企中国兵器装备集团下属长安汽车的“蜜月期”仅3天。公司2月17日晚披露，因未能就本次控制权转让事项的具体

条件与交易对方达成一致，实控人张永明决定终止筹划本次控制权变更相关事项。此前，公司宣布已与长安汽车签署《股份转让意向协议》，其拟合计受让公司控股股东持有的3.21亿股。

奥特佳主要从事汽车热管理系统技术开发、产品生产及销售，主要产品包含汽车空调压缩机。公司披露的2021年业绩预告显示，营收为52.7亿元至53.2亿元，净利润则亏损9000万元至4500万元。

宋立元表示，整体交易是一个动态调整过程，国资委不断深化评估后续产业整合的有效性和必要性，以及相关标的资产质量。

政策力促奶业竞争力提升

● 本报记者 潘宇静

农业农村部网站2月22日消息，农业农村部近日印发的《“十四五”奶业竞争力提升行动方案》提出，到2025年全国奶类产量达到4100万吨左右，规模养殖场草畜配套、种养结合生产比例提高5个百分点左右，饲草料投入成本进一步降低，养殖场现代化设施装备水平大幅提升，奶牛年均单产达到9吨左右。

优化奶源区域布局

《方案》提出，优化奶源区域布局，提升自主育种能力，增加优质饲草料供给，支持标准化、数字化规模养殖，引导产业链前伸后延，稳定生鲜乳购销秩序，提高生鲜乳质量安全监管水平，支持乳制品加工做优做强。

同时，推进奶业一二三产业融合发展，支持乳品企业自建、收购养殖场，提高自有奶源比例，并通过与奶农相互持股、二次分红、溢价收购、利润保障等方式，稳固奶源基础。鼓励有条件的奶农

在确保质量安全的条件下，依靠自有奶源有序发展乳制品加工，推动奶牛养殖向乳品加工和流通领域拓展，重点发展巴氏杀菌乳、低温发酵乳、奶酪和民族特色乳制品，通过直营、电商等渠道服务当地和周边社区居民，提高奶牛养殖效益，提升奶农市场地位。

《方案》显示，“十四五”期间，在内蒙古、河南、山东等奶业主产地和部分乳制品消费人口集中区域，支持一批有乳制品加工和销售经验基础的奶牛规模养殖场（奶农合作社）发展乳制品加工试点，拓宽



视觉中国图片

品升级，比如出现众多高蛋白含量、有机以及“0蔗糖”等概念新品，产品结构升级对于成本端压力消化能力更强，相关企业毛利率有望进一步提升。

江西铜业启动江铜铜箔分拆上市计划

● 本报记者 武卫红

2月22日晚，江西铜业发布公告，启动控股子公司江铜耶兹铜箔有限公司（简称“江铜铜箔”）分拆上市计划，进一步做大做强铜箔业务。

根据公告，江铜铜箔成立于2003年，江西铜业持有其70.19%的股权。自成立以来，该公司持续深耕电解铜箔等产品相关领域，已成为我国知名的电解铜箔制造厂家。

江西铜业表示，分拆上市有利于强化江铜铜箔在专业领域的竞争地位和竞争优势，增强电解铜箔业务综合竞争力。分拆上市后，江铜铜箔将实现与资本市场的直接对接，为公司核心及前沿技术的进一步投入与开发提供充足的资金保障，同时可借助资本市场平台进行产业并购等各项资本运作，进一步拓展业务范围、丰富产品线，实现跨越式发展。

资料显示，江铜铜箔主要从事各类

高性能电解铜箔的研发、生产与销售，按应用领域的不同，主要分为电子电路铜箔和锂电铜箔。其中，锂电铜箔产品主要包括动力电池用锂电池铜箔、数码电子产品用锂电池铜箔、储能用锂电池铜箔，主要应用新能源汽车、电动自行车、3C数码产品、储能系统等领域。

江西铜业表示，此次分拆上市将深化公司在铜产业链及新材料的战略布局，有利于促进公司持续健康发展。

在新能源汽车行业等下游市场需求带动下，近年来高性能电解铜箔市场供不应求成为常态。多家铜箔生产商发布了扩产计划，加速抢滩市场。

此前，江西铜业投资128亿元建设的10万吨锂电铜箔、22万吨铜杆及3万吨铸造材料三个项目已于去年7月份落户江西上饶经开区，进一步加强了公司铜箔战略布局。

嘉元科技则与宁德时代联手，共同出资5亿元在梅州市建设年产10万吨高性能电解铜箔项目。

深圳南山热电股份有限公司 第九届董事会第五次临时会议决议公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、董事会会议召开情况
深圳南山热电股份有限公司（以下简称“公司”）于2022年2月14日以书面和邮件方式发出《第九届董事会第五次临时会议通知》，会议于2022年2月21日（星期一）上午9:30时以通讯表决的方式召开。会议由李新威董事长召集并主持表决。会议应参与表决董事8人，实际参与表决董事8人，陈玉辉董事因担任深南电（中山）电力有限公司（以下简称“深南电中山公司”）董事长而回避表决。出席会议及参与表决的董事人数及会议的召集、召开程序符合《中华人民共和国公司法》和《深圳南山热电股份有限公司章程》的有关规定。

二、董事会会议审议情况
审议通过了《关于启动深南电（中山）电力有限公司两套9E燃气机组退项的议案》。

2. 授权公司启动深南电中山公司两套9E燃气机组退项事项。

1. 同意公司启动深南电中山公司向政府主管部门提交其两套9E燃气机组退项申请并按照规定程序办理后续相关事宜。

该议案获同意8票，反对0票，弃权0票。

陈玉辉董事因担任深南电（中山）电力有限公司董事长而回避表决。

三、其他相关说明
1. 深南电中山公司两套9E燃气机组退项申请尚需按照政府及行业主管部门的相关规定履行审批程序，在没有获得相关审批意见之前，深南电中山公司将持续开展电力生产业务，对公司及深南电中山公司目前的生产经营不会产生重大影响；退项申请能否获得政府及行业主管部门的批准存在一定的不确定性，敬请广大投资者谨慎决策，注意投资风险。公司将严格按照有关法律法规的规定和要求，认真做好信息披露工作。

2. 公司指定的信息披露媒体为《中国证券报》、《证券时报》、《香港商报》和巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn）。

四、备查文件
第九届董事会第五次临时会议决议。

特此公告

深圳南山热电股份有限公司 董事会
2022年2月22日

广西五洲交通股份有限公司 关于收到广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发支持百色市复工复产稳增长若干政策措施的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

近日，广西五洲交通股份有限公司（简称“公司”）收到《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发支持百色市复工复产稳增长若干政策措施的通知》（桂政办发〔2022〕119号）文件（简称“《通知》”）。《通知》中第十三条对物流运输通行费优惠作出规定：“百色市境内高速公路对进出百色市货车在执行现行优惠政策的基础上，实施车辆通行费9折优惠。其中对于进出靖西市、德保县的货车优惠期限暂定2022年2月19日0时至2022年8月18日24时；进出百色市其他辖区的货车优惠期限暂定2022年2月19日0时至2022年6月18日24时。因减免政策对收费公路经营管理单位增加运营维护支出等造成的财产损失，按照一事一议的原则报经广西壮族自治区人民政府批准后，通过签订补充协议延长收费公路收费期限等方式予以补偿，依法保障收费公路经营管理单位合法权益。同时，对因减免政策导致国有收费公路经营管理企业政策性亏损、业绩下降、债务展期等，作为非经营性影响因素，在业绩考核时予以支持，保证企业职工、管理者合法权益。”

公司全资子公司广西坛百高速公路有限公司（简称“坛百公司”）管辖广西南宁（坛洛）至百色高速公路起于广西南宁市坛洛镇，终于百色市右江区，全长188公里，其中共有9个收费站属百色市辖区。跨越百色市辖区境内公里数按收费门架单元计算为143公里，占比坛百公司管辖路段的76%。因此，2022年公司通行费清分收入预计将受到一定影响，但并不影响坛百公司的正常经营。

公司将贯彻落实广西壮族自治区人民政府关于疫情防控及复工复产等措施的要求，密切关注本次政策的后续进展及对公司业务的影响情况，维护公司和全体股东的利益，并及时履行信息披露义务。

特此公告。

广西五洲交通股份有限公司董事会
2022年2月23日

万华化学集团股份有限公司 2022年度第四期及第五期短期融资券发行结果公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

万华化学集团股份有限公司（以下简称“公司”）于2022年3月13日召开的第八届董事会2021年第一次会议审议通过了《关于申请发行注册非金融企业债务融资工具（DFI）的议案》，并经公司于2021年4月12日召开的2020年度股东大会表决通过，同意公司向中国银行间市场交易商协会申请注册非金融企业债务融资工具（DFI），并在国内境内发行超短期融资券、短期融资券、中期票据、永续票据、资产支持票据、绿色债务融资工具等产品。

公司于2021年6月10日收到中国银行间市场交易商协会核发的《接受注册通知书》（中市协注〔2021〕DFI19号），中国银行间市场交易商协会接受公司债务融资工具注册，注册通知书落款之日起2年内有效，在注册有效期内可分期发行超短期融资券、短期融资券、中期票据、永续票据、资产支持票据、绿色债务融资工具等产品。

公司根据自身资金计划安排和银行间市场情况，于2022年2月17日-2月18日在全国银行间市场发行了2022年度第四期及第五期短期融资券，募集资金已于2022年2月18日及2月21日到账。发行结果如下：

名称	万华化学集团股份有限公司2022年度第四期短期融资券	期限	22万华化学CP004
代码	042280077	期限	364天
起息日	2022年02月18日	兑付日	2023年02月17日

评级发行额	15亿元	实际发行总额	15亿元
发行利率	2.23%	发行价格	100元/百元面值
主体评级	AAA	评级机构	联合资信评估股份有限公司
主承销商	中国光大银行股份有限公司		
名称	万华化学集团股份有限公司2022年度第五期短期融资券	简称	22万华化学CP006
代码	042280079	期限	365天
起息日	2022年02月21日	兑付日	2023年02月21日
评级发行总额	20亿元	实际发行总额	20亿元
发行利率	2.23%	发行价格	100元/百元面值
主体评级	AAA	评级机构	联合资信评估股份有限公司
主承销商	交通银行股份有限公司		

本次短期融资券发行的有关文件详见中国货币网（www.chinamoney.com.cn）和上海清算所网站（www.shclearing.com），特此公告。

万华化学集团股份有限公司
2022年2月23日

青岛英派斯健康科技股份有限公司 关于对全资子公司增资及完成工商变更登记的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、本次增资概述
为满足青岛英派斯健康科技股份有限公司（以下简称“公司”）全资子公司青岛英派斯健康产业有限公司（以下简称“英派斯健康产业”）正常发展的资金需求，公司以自有资金对英派斯健康产业增资人民币2,000万元。本次增资完成后，英派斯健康产业的注册资本由人民币100万元增加至2,100万元。本次对外投资的资金来源于自有资金，不涉及关联交易，不构成《上市公司重大资产重组管理办法》规定的重大资产重组。

近日，英派斯健康产业已完成工商变更登记及备案等手续，并取得了青岛市市南区市场监督管理局核发的新《营业执照》，具体工商登记信息如下：
1. 名称：青岛英派斯健康产业有限公司
2. 统一社会信用代码：91370222MA94HYUJ9A
3. 类型：有限责任公司（非自然人投资或控股的法人独资）
4. 住所：山东省青岛市市南区大信镇天山三路8号甲
5. 法定代表人：丁利爽
6. 注册资本：2,100万元人民币

7. 成立日期：2021年7月22日
8. 营业期限：2021年7月22日至无固定期限
9. 经营范围：一般项目：体育用品及器材制造；机械零件、零部件加工；五金产品制造；日用品生产专用设备制造；通用零部件制造；金属制品制造；塑料制品制造；橡胶制品制造；健身休闲活动；体育用品及器材批发；体育用品及器材零售；第二类医疗器械销售；第一类医疗器械销售；五金产品批发；五金产品零售；机械零件、零部件销售；橡胶制品销售；户外用品销售；体育用品销售；信息咨询服务（不含许可类信息咨询服务）；商业综合体管理服务。（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）许可项目：第二类医疗器械经营。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准）。

根据相关法律法规及公司章程的有关规定，本次设立全资子公司事宜在总经理审批范围之内，无需提交董事会及股东大会审议。

二、备查文件
1. 青岛英派斯健康产业有限公司营业执照。

青岛英派斯健康科技股份有限公司 董事会
2022年2月22日